中共二十屆四中全會於10月20日至23日在北京召開,審議第十五個「五年規劃」(即「十五五」規劃),為國家未來五年的發展擘畫藍圖。作為國家的重要組成部分,香港在「十四五」期間通過與內地的協同合作,在推進經濟、社會和民生建設方面展現了積極姿態。在「十五五」階段,香港如何進一步發揮獨特優勢,特別是通過北部都會區建設,深化與國家戰略的互動,成為社會關注的焦點。

梁海明 絲路智谷研究院院長

國家主席習近平曾指出,「我國發展仍然處於重要戰略機遇期,但機遇和挑戰都有新的發展後 他。」香港作爲「一國兩制」實踐下的重要區域,如何在複雜多變的國際環境中把握戰略機遇期 國家高質量發展目標對接,是未來五年的關鍵學 務。在「雙循環」新發展格局、科技強國戰略及專 港澳大灣區建設的背景下,香港需要創新發展路 徑,深度融入國家經濟體系,提升國際競爭力。北 部都會區正是香港實現這一目標的重要平台。

通過跨境協作 抓住發展機遇

北部都會區是香港近年來最具前瞻性的區域發展 規劃之一,覆蓋香港北部接壤深圳的元朗、上水等 區域,總面積約300平方公里。作爲香港融入粵港澳 大灣區建設的核心樞紐,北部都會區不僅是香港擴 大經濟腹地的關鍵,更是香港通過跨境協作抓住國 家發展機遇的重要支點。

從國家層面來看,「十四五」規劃提出的「雙循環」戰略爲香港明確了發展方向,而即將審議的「十五五」規劃預計將進一步深化這一思路。未來五年,國家將在高質量發展、擴大內需、科技創新和更高水平對外開放方面加快布局,推動粵港澳大灣區成爲全球經濟增長的重要引擎。

對香港而言,「雙循環」戰略不僅是經濟結構調整的重大機遇,更是加快融入國家發展大局的關鍵。北部都會區在未來五年將通過強化與深圳、廣州等大灣區城市的聯動,推動跨境產業協作、科技資源整合和消費市場的互補發展,爲香港經濟注入新的增長動力。

「十五五」規劃的出台,將爲粵港澳大灣區協同 發展提供更強政策支持。在國家推動全國統一大市 場建設的背景下,北部都會區將成爲香港對接內地 市場的重要橋樑。優化跨境基礎設施和產業協作機 制,旣能助力傳統優勢產業(如金融、物流、貿 易)的升級,也能推動香港在人工智能、生物科 技、綠色經濟等新興領域的全面突破。

招納資本賢才 應用創新技術

此外,北部都會區的建設還將進一步提升香港與 國際市場的聯通能力,吸引全球資本、技術和高端 人才,鞏固其作爲中國與世界的重要橋樑地位。可 以預見,「十五五」規劃的落實將推動北部都會區 成爲香港經濟轉型升級的核心引擎,爲大灣區協同 發展奠定堅實基礎。



北部都會區正在緊鑼密鼓地建設中,新田科技城和河套區港深創 科園作為創新科技地帶,是北部都會區創科發展集群的重要樞紐。 資料圖片

北部都會區的規劃和建設,不僅是香港推動經濟 增長的關鍵,更是香港實現國際化與區域化深度融 合的重要舉措。未來五年,香港可考慮重點聚焦以 下四大方向。

其一,以發展國際教育中心和科技創新爲突破口。發展國際教育中心與科技創新是推動國家高質量發展的核心驅動力,也是香港未來發展的關鍵領域。北部都會區的建設爲香港打造國際科技創新中心和國際教育中心提供了重要支撐。

通過設立聯合實驗室、創新孵化中心和科技園區,北部都會區可以吸引更多內地及國際頂尖高校、科研機構、企業和人才進駐。這將推動香港從單一的「國際金融中心」逐步轉型爲「國際教育國際教育」和「創新樞紐」。例如,在人工智能、生物醫藥、量子科技等前沿領域,北部都會區可以通過政策支持、教育資源整合和科技協同,助力粤港澳大灣區成爲全球科技創新和高等教育的重要引擎,爲區域經濟和社會發展注入新動力。

其二,深化區域協同合作。北部都會區是香港與大灣區其他城市深度融合的重要平台,應進一步加強與深圳及周邊城市的合作。區域協同的關鍵在於跨境基礎設施建設和資源共享。例如,通過優化港深跨境交通網絡,加快物流、資金流和資訊流效率。聯互通,北部都會區可以顯著提升區域經濟效率。同時,香港應推動與深圳在教育、醫療和文化領更的資源共享,打造宜居宜業的區域環境,吸引更多高端人才和企業落戶,爲區域一體化發展注入活力。

其三,發揮國際化橋樑作用。北部都會區的建設 不僅服務內地市場,還應充分發揮香港的國際化優 勢,吸引更多海外投資者參與大灣區建設,推動國 家實現更高水平對外開放。

同時,香港借助北部都會區的資源整合能力,還可吸引更多國際組織設立總部或分部,進一步提升 其在國際經濟事務中的影響力。

其四,深化與共建「一帶一路」國家的合作。北部都會區將成爲香港與共建「一帶一路」國家拓展經濟與文化交流的重要平台。香港作爲國際金融中心,可通過北部都會區推動與共建「一帶一路」國家在基建投融資、綠色金融及貿易物流等領域的合作。尤其在人民幣國際化和跨境結算方面,香港可發揮獨有的橋樑作用,助力「一帶一路」建設邁向高質量發展。

積極變革圖強 實現更大作為

香港各界應積極融入國家發展大局,主動參與「十五五」規劃的制定,爲香港爭取更多發展機遇。這不僅是國家邁向高質量發展的重要節點,也是香港進一步融入國家戰略的關鍵時刻。特區政府及社會各界應加強與中央及內地相關部門的溝通,積極建言獻策,確保香港的獨特優勢和發展需求在「十五五」規劃中得到體現。特別是在科技創新、

「十五五」規劃中得到體現。特別是在科技創新、 國際教育、金融服務、綠色經濟及「一帶一路」合 作等領域,香港應爭取更多政策支持,爲自身發展 贏得更大空間。

正如習近平主席所言,「只要把握住歷史發展規律和大勢,抓住歷史變革時機,順勢而爲,奮發有爲,我們就能夠更好前進。」未來五年,香港應以北部都會區爲核心,依託創新驅動發展,深度參與粤港澳大灣區建設,通過融入國家「雙循環」戰略,在全球競爭中實現更大作爲,爲國家和自身發展書寫新的篇章。

規範星鏈刻不容緩 打擊電詐美應擔責

陳藝元

2025年年初,中泰緬聯合「斷網圍剿」緬北電詐園區,這些電詐園區大規模地使用馬斯克(Elon Musk)旗下的「星鏈」(Starlink)衛星網絡,至少8個園區配備星鏈終端,光是「KK 園區」一棟建築屋頂就有80根衛星天線。美國SpaceX公司的衛星互聯網系統——原本象徵技術創新與全球連接的成果,正被黑市改造爲跨國電詐的利器。衛星信號橫跨國界,監管壁壘形同虛設,一場藉助太空科技迅猛擴張的跨國網絡犯罪,正在吞噬全球信任。

原本旨在「連接世界」的星鏈,如今卻成了犯罪分子擺脫監管、跨境作案的「太空引擎」。在緬甸,儘管尚未批准其服務,每月仍有大量終端通過泰國黑市走私入境。設備無需布線、安裝簡便,只需發電機與開闊天空便可運作。電詐園區借其「去中心化」特性規避監管,讓斷網、斷電、斷供等傳統打擊手段幾近失效。柬埔寨亦迅速成爲新興電詐重地,原博彩園區藉助星鏈接入國際網絡,轉型爲針對中國、馬來西亞和歐美市場的跨國詐騙集群;衛星信號漂移,令全球追蹤幾近無解。

美國聯邦調查局數據顯示,2024年,美國因東南亞電詐損失逾百億美元,2025年前三季度已逼近90億。詐騙集團利用生成式人工智能僞造身份與語音,通過星鏈的高速低延遲網絡實施「殺豬盤」、虛假投資等精準騙局。其動態IP與加密通信讓信號如幽靈般漂移,使溯源成功率從42%驟降至9%。星鏈不僅改變了通信方式,也讓跨國犯罪獲得

了技術護盾,成爲數字時代的「暗能量」。

與此同時,SpaceX的沉默引發廣泛質疑。美國國會已就 星鏈設備的分布監管與實名機制展開調查,但企業至今未 提出有效約束措施。星鏈終端無需實名驗證、不記錄地理 軌跡,任何人都可匿名啟用。技術中立若脫離社會責任, 便可能異化爲對犯罪的縱容;科技創新若缺乏倫理約束, 終將背離其造福人類的初衷。

「星鏈電詐」的爆發,揭示了美國對技術監管、科技企業約束規範的不足,造成全球治理體系的漏洞;技術進步遠超監管能力,企業利益凌駕公共安全,國際合作滯後於跨國犯罪,這不僅是技術危機,更是制度危機。當然,任何國家都無法憑一已之力封堵衛星信號、追蹤跨境鏈路;既然後果已經造成,美國應勇於直面自己的責任,各國也應願意協同發力,共同打擊電詐。

作爲全球互聯網與太空技術的兩大力量,中美合作顯得尤爲關鍵。中美在反電詐、網絡安全、衛星通信監管領域擁有共同責任與廣泛共識。雙方若能建立常態化溝通機制,共享衛星數據、推動設備實名制、加強跨境執法協作,將爲遏制電詐、重塑網絡秩序注入新的可能。科技競爭不應掩蓋安全共識,太空合作更不應被地緣猜疑所束縛。

星鏈之下,科技與犯罪的邊界愈發模糊。唯有以國際規則約束技術之鋒,以協同合作築牢安全之盾,才能讓科技成爲人類信任的光,而非罪惡的網。

專注為民議政 實現高質量民主

李聖潑 全國人大代表 廣東省政協常委



16日,特區政府舉 辦了「行政立法同心 治港創未來」研討 會,行政長官李家超 在研討會作主旨發

言,肯定了完善選舉

愛國賢才為港建言

在今居立法會四年任期內居立法會四年任期內居立法會四年任期內居立法會的,審議是一個人民務的 130條,在審議機項目的財政出 60%。在審議機項目包接數數 5,200億元支持 124個工程機類 5,200億元支持 124個工程機關 5,200億元支持 124個工程機關 5,200億元支持 124個工程機 環 的 5,200億元支持 124個工程 應 環 的 5,200億元 支 持 124個工程 應 環 的 5,200億元 支 時 5,200億元 支 持 124個工程 應 環 的 5,200億元 支 時 5,200億元 支 持 5,200億元 支 時 5,200億元 支 持 5,200億元 支 5,2

 立法會議員的重要職責。

全民參與高質選舉

今日議會的有序乃至社會的穩定來 之不易,整個立法會都默默地爲香港 不同的法案、議案和財政撥款努力, 認真審議每一條法例,就改善施政提 出不同觀點,希望能夠落地的政策, 最大程度推動經濟發展、惠及民生。 根據公開資料,特區政府因立法會就 各項條例草案的意見,自2022年提出 逾1,800項修正案,較上居同期多逾-倍;本居立法會更全速、高效審議 《維護國家安全條例草案》,法案委 員會和小組委員會馬拉松式舉行了25 次、近50小時會議,提出了近2,000條 問題和意見;最終全票通過《維護國 家安全條例》。從議員們的認真態 度,到立法會通過法案以至撥款的數 字,都可見沒有「攬炒」的立法會, 已成爲了專注爲民的立法機關,在香 港由治及興的路上發揮關鍵作用,實 現社會期望的良政善治。

四維標尺選賢任能高質量民主穩步前行

董启真 法律專業協進會副會長 香港山東社團總會副秘書長

近期,第八屆立法會換屆選舉氣氛 漸濃,社會關於誰退選誰參選、會選 出怎樣一屆新議會等討論聲也漸增。 在此重要節點,中央港澳工作辦公 室、國務院港澳事務辦公室網站日前 發表題爲《選好立法會 再上新台 階》的「港澳平」署名文章,當中提 出了「四個選出」:選出愛國愛港立 場更加堅定、爲港爲民服務更加熱誠 的立法會議員;選出更加勤勉努力工 作、更加善於履職盡責的立法會議 員;選出更加年輕專業、更具創新創 造活力的立法會議員;選出更加清正 廉潔、更有良好操守形象的立法會議 員。筆者認爲,這四項標準共同構成 了特區管治人才體系建設的重要目

愛國愛港 盡心盡力

「年輕專業、具創新創造活力」, 是着眼於香港長遠發展的戰略考量。 從客觀規律看,後生可畏、青出於藍 勝於藍是健康政治生態的顯著特徵。 從現實情況看,香港正面臨融入國家 發展大局進程中的新機遇,以及全球 百年變局下的新挑戰,自然需要更多 具備廣闊視野、專業知識和創新思維 的治理人才。通過換屆選舉,若能有 一批這種新面孔加入議會,相信可爲 特區高質量發展提供強勁動力。

「清正廉潔、有良好操守形象」, 是確保議員取信於民的根本要求。康 潔是政治人物的底線要求,良好的公 眾形象是立身之本。正所謂「身不 正,焉能正人」,議員遵從廉潔操守 不僅延續了中華民族選賢任能的發展 潮流。

競爭公平良性 擇優而任

這種制度設計正是對法治精神的有 力捍衛,對選民信任的充分尊重,更 是對「一國兩制」下香港高度自治的 切實貫徹。諸如「選舉被操控」等陰 謀論,旣無事實依據,也是對特區法 治和「一國兩制」實踐的惡意曲解。

總括而言,「四個選出」內涵豐富、定義清晰,成爲衡量治港人才的標尺。在這些標準的引領下,本次換屆選舉有望實現優中選優、擇優而任,爲立法機關注入政治堅定、能力過硬、專業多元的新生力量,進一步彰顯符合香港實際的高質量民主持續深化,推動香港社會加快由治及與的步伐。